

# EL AVISADOR NUMANTINO

Año LX 2.ª época.—Núm. 5.527.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Miércoles 26 de enero de 1938.—Segundo año triunfal.

Administración y Redacción: General Mola, 56 y 58

## PARTES OFICIALES

AYER FUERON DERRIBADOS TRES AVIONES ENEMIGOS E INCENDIADOS OTROS CUATRO EN EL AERODROMO DE BARRACAS

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 23 DE ENERO DE 1938

En ninguno de los frentes ha habido hoy novedades dignas de mención. En el día de ayer fueron derribados en combate aéreo tres aviones de caza enemigos y en bombardeos por nuestra aviación del aerodromo de Barracas fueron incendiados otros cuatro aparatos.

CONQUISTAN NUESTRAS TROPAS UNA POSICION EN EL FRENTE DE TERUEL.—HAN SIDO DERRIBADOS SIETE AVIONES ENEMIGOS Y PROBABLEMENTE OTROS DOS MAS

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 24 DE ENERO DE 1938

En el frente de Teruel se ha conquistado una posición enemiga, quedando en poder de nuestras tropas 30 muertos con su armamento, una ametralladora y muchas municiones. En combate aéreo han sido derribados hoy siete aviones enemigos seguros y probables dos más.

UN INTENTO DE ATAQUE ENEMIGO A NUESTRAS POSICIONES DEL FRENTE DE TERUEL HA SIDO DURAMENTE RECHAZADO CON GRANDES PERDIDAS PARA LOS ROJOS

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 25 DE ENERO DE 1938

En el día de hoy, en el sector de Teruel, atacó el enemigo algunas de nuestras posiciones que resistieron brillantemente y acudiendo con rapidez otras fuerzas nuestras, no sólo contribuyeron a rechazar a los rojos sino que los persiguieron, causándoles numerosas bajas y obligándoles a dejar en nuestro poder cerca de un centenar de muertos y otros tantos prisioneros, varios fusiles ametralladores, muchos fusiles y municiones y un tanque ruso.

## La situación militar

Nuestras armas continúan victoriosas en el sector de Teruel y han totalizado en estos últimos días hasta en 50.000 las bajas marxistas y realizan avances y conquistas que suponen una extensión diez veces superior a la obtenida por los rojos en este sector, con lo que descubren ante su propia retaguardia, esquilmada y hambrienta, que el Gobierno de Barcelona ha realizado un gigantesco esfuerzo, únicamente útil para patetizar su impotencia y para enterrar ante Teruel todas las esperanzas de victoria.

Ante tan trascendental suceso, Indalecio Prieto ha de declararse vencido, a pesar de sus constantes notas oficiales con las que pretende reverdecir sus tiempos de mal caudillo, haciendo resaltar que nuestros bombardeos sobre objetivos militares van en pos de dos o tres laboristas ingleses, cuyo itinerario ha sido prohibido oficialmente radiar y publicar.

En los partes oficiales continúa Prieto dando rienda suelta a sus criminales instintos y dice que ha tomado represalias en la población civil de Salamanca y de Sevilla, ordenando el bombardeo de estas poblaciones, ciudades abiertas, sin fijar otros blancos que las poblaciones en sí.

Y de esta forma trata de levantar el ánimo de su retaguardia corrompida y el de determinados extranjeros que todavía dan crédito a las versiones del ministro rojo de Defensa, esos extranjeros que se colocan al lado de los que asesinaron a 400.000 españoles y de los que continúan esclavizando por el terror a un pueblo que los repudia; al lado de los que no dudan en sacrificar al proletariado en su carne y en su espíritu, al lado de los que sin remordimiento venden fuerzas internacionales que entregan en masa en manos de judíos y extranjeros e hipotecan nuestro patrimonio nacional, porque son incapaces de sentir la historia y la tradición española.

Todas las intenciones marxistas resultan fallidas, tanto en los frentes de combate como en nuestra retaguardia. Sus bárbaros designios se reducen en nuestra zona, debido a nuestra disciplina y a nuestras previsiones, a las mismas consecuencias. El gobierno de asesinos de Valencia ya puede organizar y ordenar que se realicen bombardeos y ruinas; en nuestras capitales los servicios de vigilancia y de defensa pasiva, el respeto a los reglamentos, hacen que

## Ha muerto un gran patriota

### Don Juan de La Cierva

Se ha confirmado, por desgracia, la noticia que dió a conocer la prensa roja que en Madrid hallase al servicio de Moscú.

Ha muerto, como Dios manda, no como deseaban los asesinos esteparios de Rusia, el patriota insignie don Juan de la Cierva y Peñafiel.

Esta desgracia nos apesadumbra por nuestra condición de buenos españoles y por la cualidad con que nos honramos de amantes de nuestra tierra, de Soria, la provincia humilde que siempre ha vegetado ante el desamparo gubernamental.

Nunca olvidaremos que cuando ocurrió en esta Capital aquel desgraciado suceso que determinó la muerte del torero "Nacional" y cierta prensa, explotadora del escándalo, sin reparar en los principios de la verdad y de la Justicia, pretendía hacer responsables del hecho deplorable a todos los sorianos, ofendiéndolos en su buen nombre y en su legendaria dignidad, el ilustre jurisperito puso, a nuestro requerimiento, las grandes dotes de talento y de energía en el empeño de defender a Soria y de que resplandeciera su honorabilidad, desbaratando los embustes que en el sumario se acumularon para obtener satisfacción de odios y ruines venganzas, animados por Galarza, Fernández Evangelista y sus congéneres.

El señor La Cierva permaneció entonces en Soria todo el tiempo que fue necesario y por el intenso y fructífero trabajo que llevó a cabo, únicamente obtuvo entusiastas aplausos del público que le aclamaba a su paso por las calles y nuestra leal amistad e impercedera gratitud.

Como hombres bien nacidos, rendimos al insigne patriota homenaje de veneración, elevando al Cielo fervientes oraciones por su eterno descanso.

Nos complacemos en transcribir la biografía que la pluma maestra de Adrián de Loyarte publica en nuestro querido colega "Diario de Navarra", que dice así:

«Quién le iba a decir al insigne hombre de la contrarrevolución, que algún día iba a morir a la vista de aquellos a quienes él tan enérgicamente combatió, por la salvación de España! Y, sin embargo, así ha sido.

Cierva ha muerto en Madrid. En una Embajada. Ha caído inerte. El hombre de lucha ha fallecido sin defensa posible. Aterrado ante el monstruo.

Ha succumbido la encina poderosa, escudo de la torre de la Patria en la hora triste de la soledad.

El, tan patriota, no ha tenido el consuelo de la liberación total. Pero ha podido llevar en su alma la conciencia tranquila del deber cumplido.

España revolucionaria fué ven-

cida por él desde las alturas del Poder. Con un régimen lleno de dificultades saltó por encima de todas ellas y salvó a la nación, cuando don Antonio Maura compartía con él la misión tan gloriosa.

Fuerte de cuerpo y más fuerte de espíritu, Cierva fué la intransigencia saludable, frente al error. No conocía tregua en el trabajo. Ni sacrificio que careciese de justificación cuando de España se trataba.

La revolución le acechaba sin momento de descanso, pero jamás daba con el hombre insignie. Pero si en cambio lo encontraba el gobernante, allí donde se proponía, para vapulearla y destruirla.

Durante las épocas de su mando, España pasó por momentos bien interesantes, en su vida de salvación. Pero fué inútil. La nación carecía de preparación antirrevolucionaria. El régimen vivía mediocritado. Nadie confiaba en aquellos hombres como Cierva y como Maura, voluntad y nobleza, sin ejemplo. Y en un caso de tanta envergadura social como el de Ferrer, de tanta gravedad, de tal trascendencia, fueron monárquicos los que más combatieron, y algunos de ellos en complicidad con republicanos y socialistas, a don Juan de la Cierva.

¿Qué momentos aquellos de la historia de España!

Pero Cierva no veía a los que de tal manera le combatían. Seguía su obra de regeneración patria y organizaba todos los núcleos monárquicos. Frente a la revolución no veía más que la cohesión de todos los patriotas, y aquella palabra suya, recia, contundente, pausada, enérgica y varonil, que la majestad caudalesca de un río, era la voz de Jeremías, que, de un lado a otro de la península, clamaba contra la revolución que amenazaba a España.

Recordamos su arenga, cuando, en la propaganda que llevó a cabo en el país vasco, habló en Deva.

Era la apertura del Círculo de la rieta playa norteña. Y fué su peroración de tan encendido patriotismo, que el entusiasmo del auditorio se desbordaba en inenarrables exaltaciones.

Cuando últimamente le vimos, con la tristeza del hombre que preveía la tragedia que hoy pasa por España, fué en Biarritz.

Había caído la Monarquía. La amargura y la indignación dominaban el espíritu del gran gobernante. Y, sin embargo, aquella soledad suya no fué causa para que la efusión del amigo entibiase lo más mínimo su amistad y su recuerdo. Nuestra conversación recayó al final sobre la caída del régimen tan combatido por juicios y masones.

De sus últimas palabras escribo, hoy, lo que me estaba vedado hacerlo mientras el gran patriota vivía. —No lo diga usted por el momento, ni en mucho tiempo.

porque ya el problema no tiene solución—me decía.

«Cuando la revolución, enseñoreada en la calle, amenazaba a Palacio, el único de cuantos formáramos el último Gobierno que estaba dispuesto a aplastarla, para salvar a la Nación y al régimen, fui yo. Y la hubiera salvado. Un momento de rápida energía habría acabado con el populacho».

Cierva era un orador extraordinario. Su resistencia física le llevaba a permanecer hablando durante dos y tres horas sin el menor cansancio.

Santiago Alba, el tráfuga de la Monarquía, no podía con él. Según declaración propia, era el único orador de la Cámara a quien temía. Y como hombre de trabajo no tenía rival. Horas enteras pasaba Cierva estudiando todos los grandes problemas de España.

Cuando aquel período de grandeza política, en que la revolución se veía acosada y deshecha hasta en sus últimos reductos, por aquellos dos inolvidables hombres que se llamaron don Antonio Maura y don Juan de la Cierva, eran montones los anónimos amenazadores que recibía el político que acaba de fallecer. Nada le intimidaba. Aquellos anónimos eran para él otros tantos estímulos para vencer en la lucha que él había empeñado, sin cuartel, contra la revolución. Ante todo España.

«Socialistas, comunistas y sindicalistas, no son ni más ni menos que unos enemigos encarnizados de España. El pretexto hipocrita es el trabajo. Sus reformas y sus demandas en favor del obrero, no son más que otros tantos puntales que ellos clavan, contra los más sagrados intereses de España. Y frente a esos solapados enemigos de España, de sus instituciones, de su religión y de la familia, todo combate es un honor y un puesto de primera fila por la salvación nacional».

Así se expresaba en cierta ocasión ante un grupo de amigos. Ha muerto como fué en vida: Monárquico, leal y consecuente. Sin una sombra que pudiera empañar, lo más levemente, el espejo de sus arraigadas convicciones.

¿Qué ejemplo para tanto traidor y tráfuga, que han sido la causa de los torrentes de sangre que hoy se derraman en esta espantosa tragedia!

Modelo de políticos y de caballeros, era un fervoroso católico. Defensor de la Iglesia. Católico práctico. Fué uno de los gobernantes más compenetrados con todas las esencias de la tradición española. Su consejo en estos momentos hubiera servido de orientaciones indisutibles.

Que Dios haya premiado con la gloria todos sus grandes merecimientos, por la Religión, por la Patria y por el Rey.

ADRIAN DE LOYARTE

## Actividad de la aviación nacional

Los aviones de Franco, con una precisión maravillosa, no permiten la menor fantasía en el resultado de sus excursiones y castigo sobre el territorio de los adversarios.

El gobierno de Prieto lanza estas días unas notas tan llenas de imposturas como de ingenuidades, y, sin embargo, no será menos cierto ni será menos claro que los puntos alcanzados por las bombas de las escuadrillas nacionales tienen y han de tener una influencia decisiva en el curso de la guerra: Atacan objetivos militares y destruyen hidroeléctricas que suministran energía a las fábricas de material de guerra; en la zona de Levante, se destruyen nudos ferroviarios de comunicaciones y en la frontera de los Pirineos igualmente se desbaratan los pasos por donde el marxismo internacional envía su ayuda a las hordas marxistas.

El gobierno de Barcelona no puede hacer creer a nadie que estos raids son realizados para sembrar

el terror y la muerte en poblaciones civiles de la retaguardia. Menos aun están destinados a perseguir a esa comisión de laboristas ingleses, a la que se quiere presentar como víctima de una táctica de aviación tan absurda como engañosa.

Si la aviación nacional creyera que debía localizar y perseguir a determinados habitantes de la zona roja, ya se comprende que el blanco no serían los laboristas ingleses. Indalecio Prieto está seguro de lo que decimos y, como nosotros mismos, nadie podrá negar al Ejército Nacional su derecho, dentro de las normas más caballerescas de la guerra, a emplear medios de acción contra la ingerencia del marxismo internacional en la contienda española. Y por eso bombardea la frontera catalana con Francia y las centrales eléctricas de aquella zona. Más que un acto de agresión representa un hecho de legítima defensa. Los puertos de Barcelona, Valencia y Car-

tagena también son capitales. ¿Pero es que no sabe el mundo que por estos puertos llega el material de guerra que, no obstante la "No Intervención" o quizá a causa de la "No Intervención" prosigue llegando al campo de batalla? ¿Es que no es un objetivo militar un depósito de ametralladoras o de explosivos que puede ser empleado en la lucha?

Nadie que no esté dispuesto a negar la evidencia podrá discutir la eficacia militar de los objetivos que persigue la aviación de Franco.

Algunos periódicos ingleses, por ejemplo, hablan de humanitarismo y eluden siempre mencionar los asesinatos en masa de ciudadanos de Madrid, Barcelona y Valencia y el exterminio del Clero, y las bárbaras destrucciones de las iglesias y los conventos, e ignoran ahora mismo el bombardeo de Salamanca y Sevilla, poblaciones alejadas del frente, donde el único objetivo militar posible es el bombardeo de la población civil.

Es curioso que la campaña de dichos periódicos coincida con las dificultades que encuentran hoy algunos navios británicos, de origen griego, en su mayoría, para prolongar sus negocios oportunistas

## CRONICA DE GUERRA

### Acción de nuestras tropas en Teruel

Tranquilidad en el frente de Teruel. Vamos... tanto como tranquilidad... Todo es relativo. No dedicamos a estropear a los rojos sus añanosos trabajos de trincheras con el fuego de nuestros cañones, por lo visto, con éxito, ya que de alguno de esos trinchereros salen los rojos huyendo. En otros puntos, encorajinado el enemigo, ha hostilizado nuestras líneas con sus armas automáticas. Nada en total, poca cosa, poca guerra, mucha actividad de ir y venir de camiones en todo el frente de Teruel, porque seguramente se están trayendo nuevos refuerzos.

Al parecer, y según declaran los que se pasan a nuestro campo, al mando rojo de este frente todo le parece poco y está acumulando gente y más gente, elementos y más elementos, en espera de la tormenta que presumen que se les viene encima y que no puede tardar en desarrollarse.

También la gloria del día de hoy corresponde a la aviación. Otros ocho "ratas" les hemos derribado a los rojos en combates aéreos. ¿Saben ustedes el número de aparatos que han perdido desde que empezó lo de Teruel? Pues la friolera de 147, sumados los ocho de hoy. Por cierto que, al finalizar el combate aéreo de esta jornada, ha ocurrido un incidente tan curioso como en cierto modo lamentable:

Uno de nuestros cazas emprendió la persecución de un "Curtis", y como nuestros Fiat ganan en velocidad a esos aparatos, pronto se emparejó con el avión enemigo y lo hizo en un momento desgraciado, pues al emparejarse con el avión rojo, éste había alcanzado el campo de acción de nuestros antiaéreos y recibió con certera puntería una ráfaga de metralla que alcanzó al nuestro, que iba, por cierto, pilotado por un famoso jefe de caza que tiene en la lista de sus victorias nada menos que 37 aparatos rojos derribados. Nuestro aparato, al ser alcanzado por la metralla, picó hacia el suelo y el piloto se lanzó al aire en su paracaídas, quedando la cosa no más que en un respetable coscorrón que se dió contra el suelo; pero dentro de nuestras líneas, gracias a que el naufragio del aire, sin perder su serenidad, maniobró

mientras caía con el paracaídas para llegar en su deslizamiento hacia nuestro campo. Como el recién nacido caballero del aire no es rencoroso, no se le ocurrió otra cosa que irse a comer con los de la batería antiaérea y felicitarlos efusivamente por la puntería certera que le había derribado a la primera descarga, lo que, por cierto, es muy difícil. Esos son nuestros aviadores, que no pierden el buen humor ni aun cuando tienen pegado al cuerpo el espectro de la muerte.

En cambio, los rojos siguen medrosos y fugitivos y para encontrarlos y entablar con ellos combate, tienen los nuestros que adentrarse muchos kilómetros en la zona enemiga. Miren ustedes cómo estarán de acobardados los rojillos que han puesto un nuevo apodo a su aviación: La llaman el "Arco Iris", que como ustedes saben aparece en el cielo cuando ha pasado la tormenta. Y esto a pesar de todos los mandos rojos de que ahora disfruta la "Gloriosa".

Un piloto rojo, prisionero en el día de hoy, nos dice que su aviación y los jefes de grupo de escuadrilla son en casi su totalidad de origen ruso o francés. El jefe supremo de la "Gloriosa" es un subdito de Stalin que tiene un nombre imposible de pronunciar en nuestra hermosa lengua castellana y se hace llamar ahora José; pero creo que los rojillos, con más franqueza, le dicen Pepillo. Otro general se ha puesto el apellido Montenegro y otro dice llamarse Aguas vivas.

También tienen los rojillos un cuerpo de intérpretes de aviación. Un cuerpo magnífico formado por bellas mujeres. El piloto que me habla me ha enseñado tres retratos de milicianas intérpretes que es algo "chípén". En verdad, que ni las cosas de los José, Montenegro y Aguasvivas y de todos los piratas de fuera logran mejorar la acción de los aviones de Prieto o sea los del "Arco Iris". Entre tanto van siendo 150 los aparatos rojillos estrangulados en el aire.

¿Te enteras, Pepillo? Y cuando se abre de verdad, lo que me parece que va a ser muy pronto, acaso ocurrirán cosas que te dejarán estupefacto.

EL TEBIB ARRUMI

## COPLAS DEL DIA

Los intelectuales rojos se quedan con el dinero, mientras llevan a la guerra con engaños al obrero.

El doctor Negrín le dice a Lola la Pasionaria que están llevando los rusos una paliza diaria.

Las muchachas de mi pueblo no deben beber cerveza, porque según los doctores duele después la cabeza.

Las naranjas de Valencia las mandan al extranjero y don Ventura Gasol cobra su importe en dinero.

Los soldados de Castilla en campos aragoneses, con valor insuperable, vencerán a los franceses.

Estoy, soriana, en el frente combatiendo al enemigo; pero pronto volveré para casarme contigo.

Como en la guerra don Indalecio nunca queda victorioso, los nacionales le llaman "Napoleón el Seboso".

Francisco Soria Montenegro:

en las aguas del Mediterráneo. Las tripulaciones de estos barcos se niegan a navegar en aquella zona peligrosa y los que lo hacen es a fuerza de primas considerables. Hasta las Compañías de Seguros, ante la gravedad del riesgo, han puesto unas tarifas casi prohibitivas.

Franco tiene derecho a destruir, antes de que caiga sobre su campo, el material que los países humanitarios envían a la horda para que la horda continúe martirizando a España.

## Molinos de Buero

Colocación de placas.—Con verdadero entusiasmo patriótico se ha celebrado el acto de descubrir las placas que dan los nombres de los invictos generales Franco y Mola a dos de las calles más importantes del pueblo.

Después de bendecidas por el virtuoso Cura párroco, dirigieron la palabra al público, en nombre del Alcalde, el Secretario del Ayuntamiento don Cecilio Alonso; el sacerdote don Mariano Ruzpérez y los maestros don Casto Rodrigo y doña Milagros Ruiz.

Todos los oradores expresaron con palabras llenas de emoción y amor patriótico, su agradecimiento al Generalísimo, teniendo emocionantes palabras de recuerdo para el General Mola, mártir de la Patria.

El acto terminó cantando los niños de las Escuelas varios himnos patrióticos que enardecieron al público, que fervorosamente asistió quedando todos gratamente satisfechos del acto celebrado, del que guardaremos agradable recuerdo.

El Corresponsal

Si en el reparto de trabajos y fatigas pudiera hacerse una distribución equitativa, los que combaten soportarían los riesgos, y nosotros debiéramos sufrir la crueldad de la inclemencia. Pero son ellos, únicamente, los que se arriesgan y los que padecen; comparte, al menos, sus trabajos con el trabajo tuyo, para aliviar sus carnes el azote del viento, de la lluvia y del frío.

MISCELANEA ALEMANA

LA VERDAD SOBRE ALEMANIA

Nos acercamos a la fecha en que se celebrará el transcurso del primer lustro del régimen nacionalsocialista, cinco años plenos de éxitos en cualquier campo de la actividad alemana a que dirijamos la mirada. En general, los observadores extranjeros han necesitado no obstante, que pasase bastante tiempo para rendirse a la evidencia y declarar abiertamente que la Alemania de Adolfo Hitler ha triunfado rotundamente, realizando todas las promesas hechas en febrero de 1933. Especialmente por lo que respecta al terreno económico se hacían oír con mayor intensidad las voces agoreras que entre juicios ambiguos y expresiones equívocas malintencionadas presagiaban, mal reprimiendo la íntima satisfacción, el fracaso de las medidas anunciadas por el III Reich como salvadoras.

Por eso mismo aumentan de valor las apreciaciones de algunos órganos y personalidades autorizadas que tratan de esclarecer ante sus compatriotas el falso concepto circulante en algunos países sobre el estado actual de la economía alemana. Poco a poco se va el mundo haciendo a la idea de que dicha economía representa una realidad con la que no hay más remedio que contar para lograr la ordenada marcha de la mundial.

Hace no mucho era el director general de un gran banco inglés quien se expresaba en este sentido: hace unas semanas uno de los principales periódicos económicos y financieros de Inglaterra, el "Financial Times" dedicaba una serie de artículos en apoyo de la misma tesis. La prensa francesa por su parte parece haber reaccionado en los últimos días contra la avalancha de patrañas a que la tienen acostumbrada algunos elementos bien conocidos, principalmente emigrados alemanes. En realidad la verdad es que nadie cree en Francia ni en Inglaterra el embuste de que aquí se muere la gente poco menos que de hambre, ni aquel otro consistente en describir la vida del obrero alemán como una vida de esclavo. Nos hacemos cargo, por lo demás, de que son muy difíciles de escamotear en realidad los grandes trasatlánticos que conducen exclusivamente obreros alemanes en vacaciones. Y naturalmente, cuando en el propio país trabajador va acercándose cada vez más a la miseria, debido a la escandalosa táctica de emplear la huelga como arma política y a la desvalorización de la moneda nacional, consecuencia inevitable de una insensata política realizada, hay que empezar a reconocer públicamente lo que ya todos sabían respecto a cómo se vive en este lado del Rhin.

Volviendo a los juicios de la prensa inglesa, el articulista de los trabajos a que nos hemos referido, no puede por menos de reconocer, después de realizadas observaciones personales en Alemania, que el azote del paro ha sido eliminado, reintegrándose seis millones de personas al proceso de la producción nacional, milagro al que ha contribuido notablemente una prudente y sana extensión del crédito; que el Plan Cuadrienal, en contra de las falsedades lanzadas, constituye sencillamente el factor más importante del actual florecimiento económico de Alemania, al procurar la independencia nacional en el suministro de materias primas, y que el sistema económico del Reich funciona normalmente habiendo logrado una gran elevación del nivel de vida de los obreros.

El autor aludido recoge acertadamente el punto de vista general en este país al referirse a las condiciones bajo las que habría de procurarse la coordinación de la marcha de la economía alemana con la general del mundo, para lo cual se ha de resolver previamente

te el problema de las deudas, en el sentido de conceder una reducción de la aplastante carga de los intereses y un aplazamiento de los vencimientos. También se logró de dicho fin contribuirá eficazmente la reconstrucción de la provisión de oro, aseguradora en parte, de la estabilidad monetaria, con la diferencia de que en vez de lograr dicho fondo del crédito, como preconiza el periódico inglés, Alemania, escarmentada de pasadas tristes experiencias, no quiere oro más que procediendo del natural aumento de las exportaciones sobre las importaciones, ya que éste en realidad es el único camino sano de que dispone un pueblo laborioso para lograrse las divisas necesarias para con ellas atender a satisfacer sus necesidades vitales.

ENRIQUE FAEDO

S. P. E. S.

Gobierno Militar de Soria

Se recordará a todos los vecinos de los pueblos de esta provincia y de los liberados de la de Guadalajara, la obligación que tienen de proveerse del correspondiente salvo-conduto, siempre que viajen dentro de la provincia, cuyo documento debe ser expedido por los Alcaldes respectivos

Del campo rojo

Ha pasado la revolución...

El espectáculo de los barrios que fueron burgueses, en las ciudades rojas, es algo impresionante y desolador. El nivel de dignidad ciudadana ha descendido a términos abismales. Junto a las iglesias incendiadas, las casas de las familias ejemplares han sido convertidas en adueros. Pero no hemos de describir nosotros el cuadro. Se encarga de hacerlo el diario sindicalista "Mañana", en su edición del 28 del pasado diciembre:

¿Cómo ha cambiado el panorama de las barriadas aristocráticas! A veces, es fatal el haber de pensar que nuestra clase no puede aprovechar lo que servía a la vida de nuestros enemigos.

El sanchopancismo preparado siempre para heredar a todos los quijotismos después que sufren desengaños, también ahora ha encontrado su momento y hereda y vive lo que apenas merece.

La revolución no la hemos hecho para tanto Sancho como la goza, sin elevación y sin derecho.

La nostalgia de estos rincones floridos, de estos jardines, de poesía, llenos de aromas de una civilización que se acaba, debieran librarse del escarnio y del sacrilegio que cometen con ellos los parásitos de la Revolución.

Hemos perdido ritmo y medida, al pretender acelerar y ordenar las cosas de la revolución. El paisaje nos lo dice, mostrándonos los árboles con los muñones de sus ramas tronchadas, sin ser necesario; los palacios convertidos en cocheras y garages y almacenes; y los hombres más pobres de espíritu, convertidos en personajes de categoría, aunque sin consideración.

Entre nosotros ha nacido una especie de fascismo, que no es, ciertamente, mejor que el que combatimos, porque también menosprecia la independencia de nuestro espíritu y la dignidad de la humana conciencia, motores de la civilización.

"Los aromas de una civilización que se acaba!" Exacto, exacto. La revolución roja ha hecho eso: destruir la civilización, llena de aromas. En pocos meses un retroceso de siglos.

DEBER QUE A TODOS NOS COMPRENDE

Número, especies, prendas de abrigo, ropa para uso interno de todas clases, de cama; todos podemos, y debemos dar, en la proporción que nos corresponda, según la posición en que cada uno se encuentra, a ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES, Teatinos 1, para que este organismo pueda desenvolver su obra con el desahogo que las circunstancias presentes exigen.

De una manera especial recordamos dicho deber a las personas que por no hallarse aún afiliadas a ninguna de las organizaciones, cuyos jefes recuerdan constantemente los sacrificios que impone la guerra a toda la retaguardia, puedan haber dejado de contribuir, en su debida proporción, a las necesidades que atiende la Obra de ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

De la gran tragedia española

Lo que entendían las masas por revolución

MATAR Y ROBAR

La Revolución pregona a diario, excitando a las masas de trabajadores, notablemente a las juveniles, por los hombres que acudían a las más importantes fuerzas obreras del país, que habían conocido la responsabilidad del gobierno y las dificultades con que se tropieza desde sus alturas en hacer efectiva la ley, por las rebeldías naturales que todo español llevaba consigo desde que se implantó la República, políticos que gozaban de toda la preponderancia e influencia que se alcanzó en el disfrute del mando, repartiéndose sus dulzuras entre sus amigos y partidarios, en perjuicio de los demás y del interés general del país, aprovechándose de esos resortes del Poder público para impregnarlos de virus revolucionario; esos hombres, conductores de las masas obreras, amparados en la inmunidad parlamentaria, excitaban con furia, con la palabra en el mitin diariamente, con la letra impresa en sus órganos, a una revolución de la que ya se decía meses antes de julio que dejaría recuerdo memorable en España.

La revolución en sentido transformador de los principios básicos de la sociedad, reparadora de las injusticias sociales, con procedimientos nuevos y equitativos para demoler lo arcaico y nocivo de la vida española, el perfeccionamiento de la industria y del comercio a la par que la condición del obrero, redentora de las amarguras del campesino español, a la vez que conciliadora con el interés de la propiedad legítima, la revolución evolutiva que habría de permitir poner en su sitio la justicia de cada cual, que si a ella tienen perfecto derecho los de abajo, tan poco puede negarse a los de arriba, la revolución para construir, en fin, con nuevos cimientos, nuevos edificios, a nadie hubiera asustado en España. ¿Pero qué revolución se pregona a las masas? ¿Qué entendían ellos por revolución?

A las masas proletarias no se les señaló programa reformador; se les predicó un día y otro, a todas horas el odio de clases y se les excitó a destruir y matar. Por revolución entendían las masas quemar, incendiar, robar, asesinar. Todo el desborde feroz que en la España roja se ha desencadenado en forma de ciclón, estaba señalado por los conductores políticos de estas muchedumbres y apeteído por ellas. No han engañado a nadie. Ni siquiera al Poder público, cuyos gobernantes cruzados de brazos conocían mejor que el res-

to de los españoles, todas las amenazas y sus preparativos.

¿No era corriente oír exclamar en la calle, en el teatro, en el cine, en el tranvía, en el café, en el periódico y en todos los sitios por donde discurría la vida, cuando llegase la hora?

¿No es un hecho cierto que en las calles de Madrid, a la salida de los obreros de los talleres y de las fábricas decían al paso de las señoras y señoritas "Cuando llegue la hora?" ¿No es tan cierto también que en las carreteras y paseos cercanos a Madrid era imposible atravesar a paso lento siquiera porque aquellos grupos de proletarios camisas rojas se echaban al campo amenazando puño en alto a los que circulaban de noche: "Cuando llegue la hora?"

En los archivos de los ministerios existen a montones las advertencias de las autoridades españolas; en todas partes se amenazaba: ¡Cuando llegue la hora! Se amenazaba a propietarios, a banqueros, a comerciantes, a industriales, a mujeres, a niñas, a curas, a militares, a guardias civiles, a marinos, a todo español que viviera aparte de estas legiones obreras, se los amenazaba para ¡cuándo llegue la hora! El odio, la sed de matar, el ansia de poseer los bienes ajenos, el instinto feroz, el ansia de destruir tenía su aviso a diario. Confesemos la verdad. Se temía; pero nadie creía que las amenazas se convirtieran en espantosa realidad. En la capital, los gobernantes aparecían tranquilos. La gente se mataba en las calles, pero el Poder público daba sensación de autoridad por lo menos por lo inconsecuente.

Sin embargo, en la Villa, crecía el terror; en los pueblos se vivía ya de milagro; se mataba y se robaba cada hora más y la delincuencia encontraba en las márgenes del Poder sus protectores. La quiebra del Estado, como decimos en anterior capítulo, estaba declarada.

Los españoles se refugiaban en barrios extremos y otros se enrolaban a la defensiva. El Fascismo, de débil estructura al nacer, de aparente imposibilidad de arraigo, crecía en proporciones gigantescas sin precedentes en la Historia de la política de España y es que la debilidad del Poder público, con la incapacidad de sus gobernantes y la revolución puesta en marcha, hizo fascistas a millares de españoles, más claro, se hacía fascista el instinto de salvación, y se brevíno la inevitable lucha de la le-

gítima defensa. La contrarrevolución también se ponía en marcha.

Un gobierno fuerte, una ley rígida e imparcial, implacable si se quiere, una autoridad consciente del deber, un patriotismo en las alturas, habría impuesto a unos y otros la Ley y el orden, y el Ejército, instrumento consciente que forma parte integrante de la Sociedad con el deber de defenderla, es seguro que la hubiera defendido, junto al gobierno; pero los gobernantes huían cobardemente de sus puestos de honor, desertaban temblorosos y dejaban el poder, la autoridad y la ley, en el arroyo, en el fango...

El hecho cierto e histórico es que mucho antes de julio de 1936, en la mayoría de las provincias españolas se había comenzado a robar y a asesinar, que la revolución estaba ya en marcha. ¡Había llegado la hora!

Se argue por las personas sensibles que intentan disculpar el salvajismo desencadenado en España para encontrar la causa de los actos de la masa, que ella no es culpable, porque rodeada de calamidades y mal sustentada, dueña la incultura de estos seres, cuando no han visto entre las clases privilegiadas todo el amor que necesitaban, sino a veces odio y soberbia y aun egoísmo, era fácil que al primer logro de la política que acudia con sus predicaciones, se le concediera el crédito debido y esperara en la Revolución el remedio de sus males.

Es débil el argumento si se tiene en cuenta que desde el advenimiento de la República mejor notablemente la condición de las clases proletarias, atropellándose muchas veces otros intereses tan respetables como los de esas clases, y que las condiciones generales de la vida española eran, si se compara con las de otros países, positivamente mejores para el obrero español que el de otros pueblos. Pero nunca se podrá justificar que recibieran el odio y la perversidad con tal aprovechamiento que la crueldad que distingue a las razas más indignas y despreciables de la tierra que pisamos, no pueden llegar ni con mucho a lo que llegaron estas masas españolas, para vergüenza y baldón de todo ser que naciera en España.

Así se puso en marcha la Revolución antes de julio de 1936, por las cobardías de unos, la incapacidad de otros, la perversidad de unas masas y el criminal instinto de unos predicadores.

S. P. E. S.

LA CUNA DE D. JUAN CARLOS

En la Roma eterna, fascista, imperial y católica, hay un barrio antiguo y romántico cuyas calles descansan años apoyando su cabeza en la almohada de la Plaza de España. Lo pueblan, hoy, viejos palacios prósperos, estudios de pintores y artistas, tiendas de anticuarios con montones revueltos de cachos con patina de otras edades y algún que otro café, como el famoso del "Greco", cuya estampa se ha dormido entre miniaturas y cajas de rapé en el alma de una litografía de la Roma papal de finales del setecientos.

En este barrio hay una calle: la Via Bocca di Leone. En la calle un palacio: el de Torlonia. Y en el palacio un piso: el del Príncipe don Juan. Modesto, diminuto, alto y alegre; con balcón en todas las habitaciones y en ellos, tiestos de claveles que recuerdan colores de nuestra España.

Se sube a él por una escalera estrecha que arranca de la principal del palacio cuando se le acaba el mármol. En el primer descansillo, con vidriera emplomada de colores, hay dos puertas. Se entra por la de la izquierda que abre a un recibimiento rectangular de tonos claros, en que hay un banco, unas sillas, el teléfono y un macetero recordando sus tiestos con flores en el marco luminoso con luz cuadrada del balcón. En la derecha hay una puerta que da a la antecámara de los príncipes y a la izquierda otra igual que da al salón donde están siempre.

Grande, rectangular, con una gran chimenea de mármol atigrado en cuyo hogar chisporrotean siempre en invierno gruesos leños que se consumen en danza de llamas azules y rojas; dos amplísimos si-

llones a sus lados y frente a ella, un gran sofá que da la espalda a la habitación. En el centro de esta tertulia de muebles, una mesita baja y en ella, entre periódicos y libros, una cajita de plata con la bandera roja y gualda en esmalte, repleta de cigarrillos "Celtique". Sobre la chimenea un retrato al óleo de don Juan, de medio cuerpo, vestido de guardia marina. Uno, dos y tres balcones. Entre los dos que dan a la vía Bocca di Leone una mesa con libros, papeles y cartas. Sobre ella un gran mapa de España con centenares de alfileres, que van marcando día a día los avances triunfales de nuestro Ejército victorioso, izando banderitas diminutas con los colores nacionales, pintadas por doña María de las Mercedes. Junto a esta mesa un mueble chico que sostiene una radio-maleta de cuero claro. Frente a ella con sus veinticuatro años, altos, anchos, fuertes, robustos y sanos, don Juan, acosando incansablemente noticias de España, llevado por su amor inmenso a la Patria lejana y doliente. Entre el otro balcón y una puerta que conduce al comedor, un gran mueble con retratos familiares y objetos artísticos. Acá y allá, sillas con alto respaldo de señorial empaque, mueblescillos en que se ve el primer de las manos de doña María, colocando retratos, figuritas, cachorros y pañitos con fleco de oro y dos lámparas de pie, con pantalla de pergamino blasonado. Bajo una de ellas, bañando su belleza suave en luz de plata, doña María de las Mercedes, haciendo labor de punto.

De vez en vez, como se vive en una exaltación continua de amores patrios—dolor para los dolores de

España, alegría para sus dichas y repiques de felicidad para sus triunfos—don Juan rompe la seriedad habitual con vivas y exclamaciones de júbilo, ante la noticia de una nueva hazaña heroica de nuestros soldaditos. Al conjuro de su relato los ojos bellísimos de doña María de las Mercedes, de azules infinitos y hondos, se perlan de lágrimas y lloran amor sobre la lana de su labor que ha de cubrir después los pechos generosos y bravos que luchan por redimir a España...

...Y un día, sobre esta cuna, serenidad de paz de hogar a la española, en místico recogimiento de amor por los dolores de la Patria crucificada, el cielo mandó sus bendiciones. Don Juan y doña María hubieron su primer hijo varón: el infante don Juan Carlos. Y ante el milagro de carne de inocencia del hijo recién nacido, por encima de su alegría de padres sintieron la satisfacción y el orgullo de tener un soldado más que ofendía a los Ejércitos gloriosos de su España, cuando éstos rondan imperios en serenata de victorias a la puerta misma de la fortaleza donde guarda la Historia el privilegio de las grandes empresas universales.

F. Bonmati de Codicedo  
De "A B C" de Sevilla

El reposo es necesario. La distracción es conveniente; pero, antes de llegar a nuestra necesidad y a nuestra conveniencia, hemos de pensar y obrar para los que defienden lo que nos es conveniente, y lo que nos es preciso. ¿Qué has hecho hoy por ellos?

En el estado que empieza mañana

SALUDO A LA PRIMER CIUDAD NUEVA

Los escombros de Guernica van a servir de cimiento a Guernica reconstruida,—la primer ciudad que se funda en la nueva España.

Responde así la revolución a los clamores remotos, pero bien presentes, del Profeta. Junto a la poesía que destruye—aunque los destructores fueron "ellos", los sicarios de Satán—, se yergue con todo su sentido la Poesía que promete. Ve cómo arde una ciudad, y nuestro espíritu combativo y al mismo tiempo constructivo, solamente piensa en rehacer esa ciudad, que la tea encendida del enemigo impotente ha reducido a un rescoldo.

En el aire limpio de Burgos, el Caudillo ha vislumbrado la obra prodigiosa. A través de los planos, Guernica se incorporaba; Guernica avanzaba el paso, en tiempo y espacio; Guernica resucitaba como Lázaro en Betania, devuelto a la vida por Nuestro Señor, con tierra en labio y ceniza en el paladar. Guernica recobrará el pulso, la vida ciudadana, el torrente circular, como la ciudad más joven de España, la que parió la Patria en el instante crítico en que se desangraba por matriz, entre fiebres y congojas por dar su vida a un invencible mundo de tradiciones.

Yo recuerdo y me emociono al recordarlo, aquellas exploraciones ciertas en el futuro, que hacía muy recientemente un espíritu profundo, penetrante y tenaz, que cuenta, para su servicio, Cristo, y para su honor y buen fruto, España: Vicente Gar-Mar, que escribió aquella obra—"Sugerencias"—que al decir de JOSE ANTONIO, tiene un sitio adecuado entre las predilectas del corazón. En esas exploraciones, anticipándose como siempre a los hechos, teja en el mañana el portentoso asombroso de ver creada la Ciudad Nueva, digna de una revolución en la que se ha puesto mucho más que lo material: el alma. Y ayudando a su fantasía, que nada peca de irrealizable, yo recuerdo que recogía nombres de futuras ciudades, en un flujo abundante, con la facilidad magnífica de quienes sólo cuentan tesoros del espíritu. Y bautizábamos en nuestra imaginación, a una ciudad de nombre insignificante, "Santa Teresa", como aquel Rosario de Santa Fe, que consagra y hace perdurar la voz misionera. Eran otros nombres, para ciudades nuevas, los de nuestras grandes figuras: FRANCO, JOSE ANTONIO, MOLA, SOTELO. Y ésta que tanto dice: "Hispanidad".

Pero el tema, que pertenece por entero al genio magnífico del autor de "Sugerencias", no pase aquí de ser esbozado. Oportunidad ha sido recordarla, porque la fundación de Ciudad Viva, sobre la ciudad que los extranjeros nos mataron, yo quiero ofrecer la idea de que tengan cimientos, nombre distinto del que se llevaron, escombros. Nuestra guerra ofrece hoy al mundo, y hará perdurable ante la historia, en prolongado mañana, voz nunca oída, por primera vez en labios humanos formulada. Todo sucede en nuestra renaciente España por primera vez. Sin leyes, las dicta con verdadera inspiración el Caudillo, acomodadas a la realidad extraordinaria de los hechos.

Son, por primera vez, los juramentos, aunque se presten cerca de piedras en las que muchos siglos pusieron su desgasté, su ensueño y su lección. En el Monasterio de Siles, cuando en cierta ocasión cruzo y se detiene una tarde el Caudillo, hay resonar de espuelas y cánticos conventuales, que tienen sabores de Romancero, como si la Historia de España tuviera otra vez, pese a motores, radio e Internacionales, un emocionador punto de partida. La justificación de esa página en blanco, que ahora comencemos a escribir en algunos aspectos de manera elemental, sin precedentes ni tecnicismos ni aseoramientos, la ofrece el hecho formidable de que ahora se abre la matriz de España y que nace una nueva época, con todo el vigor, reciedumbre y seguridad, de que es parto y no accidente, que da sangre. Todo esto tiene un fundamento en sangre, y lo que somos los hombres al lado de este hecho determinante, no pasa de sero y concurrencia, bien poca cosa. Nace la historia, surge una ciudad nueva, brotan juramentos, se establecen leyes y costumbres, y en torno el mundo nos mira atónito, estúpido y desconcertado. Sería vano que considerásemos todo ello como obra de nosotros, los que conservamos la vida. El gran secreto está ahí: digámoslo entre nosotros,

en voz baja. Es que nuestros gloriosos muertos nos van forjando un Estado que tiene perfiles de Eternidad, porque lo han esculpido sus herramientas decisivas: brazos y piernas, miembros rotos, quebrados en la caída. El Estado no ha nacido aún; está precisamente naciendo ahora. Empezará mañana y llega logrado, uno a uno, por todos los pechos que aparecen doblados, en tierra. Los vencedores son ellos: aquellos vencidos en su gloriosa rabia de triunfo. Apenas si somos nosotros sus testamentarios. Misión no exenta de responsabilidades. Porque algún día se nos preguntará dramáticamente si la cumplimos con la altura que consiguieron ellos, al morir.

TEOFILO ORTEGA  
(Colaborador Nacional).

Baraona

BENDICION Y ENTREGA DE UNA BANDERA

El día 16 del corriente se verificó con gran brillantez el acto solemne de la bendición y entrega de la Bandera Nacional al benemérito Cuerpo de la Guardia Civil de este Puesto, costeadá dicha enseñanza por los pueblos que constituyen la demarcación del mismo.

Empezó el acto después de celebrada la Santa Misa, y desde el templo parroquial, autoridades, Guardia Civil,—al mando del alférez don Ricardo Ruiz—, representaciones de los pueblos y todo el vecindario de éste, precedidos, en correcta formación, de la Sección Femenina de Falange y niños de las escuelas, se dirigieron, cantando el himno "Cara al Sol" a la Casa de la villa, donde nuestro venerable párroco, don Domingo Lozano, procedió a la bendición de la Bandera sostenida por nuestro digno Alcalde don Benito Blasco quien, previas palabras de salutación, hizo entrega de ella a la madrina, simpática señorita Eleuteria Casado.

Esta señorita pronunció un patriótico discurso, poniendo de manifiesto la brillante historia del benemérito Cuerpo y diciendo, entre otras cosas, que no se le ofrece esta enseñanza como estímulo para el cumplimiento del deber, sino como galardón por el deber plenamente cumplido, superado muchas veces con abnegación y heroísmo. Terminó recitando una bella poesía en honor de nuestra bandera renacida, inspiradora de poemas inmortales y de heroicas hazañas.

Recibió multitud de aplausos por la perfección con que desempeñó su cometido.

El cabo de este puesto, don Rogelio González, recibió la bandera y saludó a la madrina y demás señoritas que la acompañaban con palabras de gratitud, estimando en mucho la distinción que se hacía al benemérito Cuerpo.

Hizo extensivo su saludo y agradecimiento a los Ayuntamientos y pueblo todo, que han contribuido con su presencia a dar realce y esplendor a tan evocadora y patriótica fiesta.

Seguidamente se cantó el himno nacional, escuchado, brazo en alto, con indescriptible entusiasmo.

Los que en estos años pasados de triste recordación, por motivos sentimentales y por nuestras convicciones arraigadas, hemos permanecido indemes al morbo marxista, añorábamos el recuerdo de nuestra bandera, suplantada en mala hora por otra que nada nos decía de nuestras glorias pasadas y quebrantaba la tradición de muchas centurias—pues los colores rojo y gualda entroncan con las más remotas tradiciones y cubrieron las gestas de nuestros antepasados desde el albor de las nacionalidades de nuestra península—nos causa inmensa emoción e inunda de alegría nuestro corazón al ver reconquistada nuestra gloriosa enseña—la de España, no de ninguna dinastía—arrebataada en momentos de borrachera marxista y cuando los móviles que inspiraban a los gobernantes (llamémoslos así), no eran otros más que el odio y el rencor.

¡Dios quiera que el heroísmo de nuestro glorioso Ejército se vea pronto coronado por el triunfo total que todos anhelamos, y nuestra legendaria insignia la veamos tremolar en todos los pueblos de nuestra España, cumpliéndose así nuestros fervientes deseos de verla Una; Grande y Libre!

L. M.

# Azaña y el iberismo

La generación de españoles a quienes el glorioso Levantamiento nacional ha salvado del comunismo no olvidaremos nunca la cooperación de Portugal. Siempre que el pueblo español ha tenido que luchar en vanguardia en defensa de la civilización católica, ha tenido a su lado al hermano portugués. Así fue en las batallas decisivas de la reconquista que libraron a Europa de la invasión africana. Para desahogar la presión del peligro turco, Carlos V tiene a su lado a los caballeros lusitanos. En un momento muy semejante al que estamos viviendo, cuando todo el pueblo español se sitúa frente de la revolución francesa, cuyo proselitismo invasor la hace tan semejante a la revolución rusa, su legítima heredera, divisiones portuguesas combaten a lado de las españolas en las gloriosas campañas de 1793. Una vez más, Portugal y España pelean juntos contra la revolución militante encarnada en el genio de Napoleón.

Un pueblo de caballeros no puede olvidar los beneficios recibidos; aquella ayuda de primera hora, cuando el triunfo estaba indeciso y todo faltaba a nuestros Caudillos, que apenas contaban con otra cosa que con la población rural de Castilla, de Navarra y de Galicia. Entonces la voz amiga de Portugal encendía el optimismo en los corazones, y la actitud benévola del Gobierno portugués fue, para el triunfo decisivo, un factor que en su día habrá que ponderar en toda su importancia. Hijos de la misma alma hispánica en la lucha del espiritualismo occidental contra la concepción judaica de la vida los dos grandes países peninsulares no podían ser sino buenos y leales hermanos de armas.

España quiere volver a ser, como en la época más gloriosa de su historia, cabeza de un gran Imperio, y en esta empresa, como en los días del Emperador, tendrá por compañera y aliada a la grande y libre nación portuguesa, que tiene también la misión providencial de mantener el fuego sagrado de la cultura católica en aquellas extensas comarcas de África, de Asia y de América, que todavía conservan con Dios y con los hombres en la dulce lengua de Camoens. Nunca ambos imperios fueron incompatibles, y parece como si la Providencia, para que pudiesen sin recelos cumplir sus destinos históricos, ha permitido que fuesen sincrónicas sus épocas de gloria y decadencia. Por igual y en los mismos tiempos sonreía la fortuna a los Reyes Católicos y a Manuel el Afortunado, a Carlos V y a Juan III; las mismas humillaciones y las mismas amarguras, depuso a Juan VI y a Fernando VII, a Isabel II y a Doña María de la Gloria. Si Castilla tuvo aspiraciones a anexionarse el reino vecino, fueron de orden puramente dinástico y fundamentadas en el concepto patrimonial de la Monarquía.

Si Felipe II invadió Portugal con los tercios castellanos, no olvidemos que con un ideal político, abso lutamente idéntico, Alfonso V el Africano había irrumpido un siglo antes por las llanuras del Duero, con los mejores caballeros de Portugal.

No ha sido el Imperio quien ha intentado la desaparición de la vieja Lusitania del concierto de los pueblos libres, sino la revolución mazoniana liberal. No olvidemos es-

ta verdad histórica, que nos explicará muchos turbios sucesos de nuestro tiempo. Ya en los albores de la influencia mazoniana de España, los ministros de Carlos III, de acuerdo con los de Luis XV, decidieron la invasión de Portugal, y más tarde, Godoy, continuador de la política de Carlos III, acuerda con Napoleón el reparto de la nación vecina en el tratado de Fontainebleau. Durante todo el siglo XIX, la historia del liberalismo en España es la historia del iberismo; en esos propósitos de fusión de ambas patrias en una sola, bajo el emblema del triángulo, coinciden los masones españoles y portugueses—culpables estos últimos del delito de alta traición—. En las Cortes de Cádiz, los liberales de uno y otro país fundan la "Sociedad de regeneradores del género humano", cuyo plan consistía en una confederación iberica, en que Portugal y España se repartirían en nueve repúblicas confederadas. La misma idea surge en el segundo período liberal, en 1820, en que los masones de España y Portugal conspiran de continuo para hacer factible la misma idea. Alma del pensamiento es el funesto Mendizábal, de evidente filiación judaico-mazoniana, el cual pretende convencer a Pedro IV, el monarca liberal, de que reine en toda la Península destruyendo a Fernando VII y a Miguel I. En 1848, cuando la revolución ardía por las calles de París, recorrieron la capital de Francia grupos de emigrantes españoles y portugueses, aclamando la unión peninsular, precedidos de una bandera con los emblemas de Iberia. En el reino de Isabel II, la idea de la unidad iberica es un lugar común en todas las conspiraciones republicanas o progresistas. En 1854, cuando la evolución minaba el trono de la Reina de los tristes destinos, hay corrientes entre Madrid y Lisboa para proclamar emperador de Iberia a D. Pedro V, rey liberalizante y mazoniano; este es el sueño de la revolución de 1868, que ofrece la corona de Isabel la Católica al rey viudo don Fernando de Co- burgo y a su hijo don Luis I. Y parece cierto que cuando estalla en España la huelga roja de 1917, entraba en el plan de los revolucionarios—así lo proclamó el doctor Simarro, en una logia celebrada en París, el 2 de julio—, enarbolar la bandera verde y roja de la República Portuguesa, entonces en plena fiebre demagógica y carbonaria.

He aquí bien clara la génesis del pensamiento de Azaña. En el último presidente de la República española se concreta todo de cuanto más turbio, de cuanto más subversivo, de cuanto más antinacional tuvo el progresismo del siglo XIX. Por esto, Azaña, el gran animador de la idea del iberismo, tal como la entendían Mendizábal o Magalanes Lima. En el intento revolucionario de 1834, quedó patente la ayuda que los liberales españoles prestaban a un movimiento en Portugal. En las memorias de Azaña, inapreciable documento psicológico e histórico aparece bien patente cómo el sueño iberico tenía un lugar preponderante en la cínica megalomanía del desdichado autor de "La Corona".

MARQUES DE LOZoya  
(Colaborador Nacional)

Lea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

# Los honestos y desinteresados servidores de la República

El Sr. Rivas Cherif había demostrado ya, durante los mandos de su cuñado Azaña, los mil medios de que puede valer un hombre industrioso para ganar, sin riesgo alguno, en la Lotería de la República. Tan pronto se le concedía públicamente un premio de 50.000 pesetas, con cualquier pretexto de cachupinada, como, de un modo más modesto en el recibo, aunque nada humilde en la cantidad, se le atendía y remediaba en sus necesidades de señorito sin profesión ni actividad conocida com-fesable.

Ahora, que ya son dueños del oro, no tienen que andar con formulismos y meten la mano en el faltriquera o en el arcón que más les place, con la sencillez del que está muy avezado en el oficio: "Cien mil francos para mí, cien mil para ti; doscientos mil para mí, doscientos mil para ti..." y así, de este modo, hasta el infinito, en operación aritmética que no exige profundos conocimientos ni largas mediciones; y es fácil también encontrar, luego, el rincón de un Banco donde irlo depositando.

El señor cuñado de la República ya lo encontró hace tiempo y un tal Sindulfo de la Fuente, y otro tal Enrique Ramos que, entre otras cosas igualmente deplorables, fué ministro con Azaña, le han ido colocando sus ahorritos conforme a sus indicaciones. Hacia finales del '36, ya llevaban comprados los si-

guientes valores, por mediación de la sucursal en Ginebra de la "Banque de Paris", según la relación que figura archivada en los libros de aquella entidad, y cuya copia ha llegado a nuestro poder: "Conforme a sus instrucciones del 16 del corriente, hemos tomado nota para comprar:

- Por el contravalor de Francos suizos:
- 100.000 Credit Foncier Vaudais 4 %
- 100.000 Confederación 4 % de plus avantages.
- 100.000 Ville de Geneve 4 %
- 150.000 Egipte privé 3 y medio por 100.
- 75.000 Acts. Societé de Banque Suisse.
- 75.000 Acts. Ord. Electre-bank.
- 50.000 Societé Genovaise del Instruments de Physique.
- 50.000 Electro-gerke.
- Por otra parte hemos dado orden telegráfico a Nueva York de comprar:
- Por el contravalor de:
- Francos suizos
- 200.000 Argentina 5 % en dólares.
- 150.000 4 % Canadian Pacific Perpetual.
- 100.000 American Powers and Light 6 % pref.
- 100.000 General Electric Acts.
- 50.000 General Food Acts.
- 50.000 Corn Products Ref. Acts.

# Como se protege al campesino en Alemania

La política agraria del III Reich, que, a toda costa y por todos los medios, procura conseguir un aumento de la producción agrícola, hace que el factor humano de esa rama de la riqueza nacional, es decir, el campesino, adquiera cada vez mayor importancia. En Alemania como en España ha tenido lugar en los últimos cincuenta años un desplazamiento continuo y progresivo de la población del campo hacia las ciudades, debido a los mayores salarios y comodidades de estas últimas, y a que el campesino, dentro del concepto liberal de la libre competencia, era la clase social más expuesta a la ruina económica y a la explotación por gentes despreciables. Para que la producción agrícola rinda beneficios a los que la obtienen es necesaria una intervención reguladora y protectora del Estado, entre otros motivos, por la índole especial de aquella; en efecto, si las cosechas son malas, se arruina el labriego y si son abundantes casi le ocurre lo mismo por la disminución de precios consecutiva.

Para reducir la importación de alimentos del extranjero y para mejorar la situación de la gente del campo, se ha creado en Alemania el "Sindicato Nacional de Alimentación" que regula la producción, distribución, venta y consumo de la producción agrícola. Además se ocupa de otras misiones fundamentales, como son la de fijar los salarios de los obreros del campo dentro de límites remuneradores (han aumentado en un 20 por 100 con relación a los anteriores al régimen nacionalsocialista), favorecer la construcción de confortables viviendas y fomentar el

asentamiento de nuevos colonos en las tierras ganadas para el cultivo por el Servicio de Trabajo (territorios pantanosos drenados, terrenos librados de inundaciones por medio de diques, etc., etc.). Por otra parte, el Frente de Trabajo se ocupa de resolver equitativamente los conflictos sociales que pueden presentarse entre propietarios y obreros agrícolas.

Ya se aprecian en Alemania los resultados de toda esta actividad. No sólo ha aumentado considerablemente la producción agrícola, sino que además el campo se ha librado de la miseria y de la usura y unos 400.000 hombres, antes sin trabajo, han encontrado allí una nueva actividad.

Teniendo en cuenta que ninguna nación es verdaderamente libre si no tiene asegurado un suministro alimenticio y que el campo es la verdadera y única fuente vital de todos los pueblos, se comprende la importancia de toda la política agraria del nacionalsocialismo. Sus normas pueden muy bien aplicarse con grandes ventajas a otros países y entre ellos a España. Las medidas de protección del campesino son indispensables si se quiere evitar que el campo se despueble, ya que no puede obligarse a nadie a quedarse o volver a él, si no se le dan ventajas sociales y económicas indiscutibles.

Rodrigo LORENZO  
S. P. E. S.  
MARIANO DEL OLMO  
Médico y Odontólogo  
Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA  
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

# La holgazanería socialista

Transcribimos textos de un artículo titulado "Trabajadores que no trabajan", aparecido en "La Vanguardia".

"Es inaudito; pero no podemos cerrar los ojos a la realidad, y la realidad es ésta: para muchos sedicentes revolucionarios, la principal conquista de la revolución—de una revolución que no estará ganada mientras duren las dolorosas incertidumbres de la guerra—es la de trabajar menos y ganar más, sobre todo trabajar menos. Aquello de "ganarás el pan nuestro de cada día con el sudor de tu frente", se arrincona como prejuicio confesional, porque "habiéndose hecho tabla rasa de la religión", pueden aducir en buena lógica los holgazanes impem- tentes que el trabajo, considerado como obligación fatal e ineludible, es una supervivencia intolerable del "antiguo régimen".

La fama que tenemos de laboriosos los catalanes se la va a llevar el vendaval revolucionario y con la fama, nuestras ilusiones ingenuas de superación voluntaria en el esfuerzo.

Repetidas veces, en los menudos incidentes del vivir cotidiano, hemos tenido que lamentarnos de una flojedad en el trabajo que ha empezado a tener carácter de epidemia, y con frecuencia se nos ha dicho por personas acostumbradas desde la infancia a vivir de sus manos:

—Hemos hecho la revolución para trabajar menos, y seríamos idiotas si abandonáramos, ahora que estamos libres del burgués, uno de los postulados que hemos defendido siempre con más ahínco. Hoy es el trabajador el que manda".

La holganza es una epidemia. Ya hemos visto por otros textos rojos que en los cuadros de producción figura un 40 % de parásitos y que el rendimiento de los que trabajan se ha reducido en un 50 por 100. No creemos que, sabido todo ello, tengamos éxito en la zona roja las campañas stakhanovistas.

Y no nos olvidemos de subrayar lo de que se "ha hecho "tabla rasa" de la religión". ¿Qué dice de ello el doctor Negrín?

# Francia madura para el Fascismo

Paris.—El "Figaro" dice lo siguiente:

"El Fascismo ha nacido en el plano social. Después de un período de extenuada democracia. No ha sido posible otra solución que un arbitraje obligatorio y constante por parte de una autoridad que no podía discutirse, entre las clases, para aquellos intereses y doctrinas que las fallas del poder habían permitido levantarse los unos contra los otros.

Nuestros hombres de la extrema izquierda repiten que el Fascismo es una dictadura de derechas y que la clase obrera es su víctima.

Es la mentira más evidente. El Fascismo ha atacado determinados privilegios patronales con un rigor mayor que ningún otro régimen democrático ni aun quizá el socialista. En su esfuerzo ha tendido siempre a nivelar las diferentes clases de la Nación y en parte lo ha conseguido.

No precisa hacerse la más mínima ilusión: cuando Mussolini de-

clará los principios fascistas inspirarán cada vez más nuestra época sobre el plano social, tiene toda la razón, porque la sociedad moderna no puede en absoluto descuidar ni un momento los hechos sociales que han tomado proporciones imponentes hasta el extremo de dominarla. Y por otra parte si estos hechos sociales no se hallan encuadrados en una disciplina nacional inflexible, infaliblemente conducen al caos, a la guerra civil y a la catástrofe.

Precisamente hemos llegado en Francia a este lugar extremo, en el cual los problemas que han hecho nacer el Fascismo empiezan a dibujarse.

Esto quiere decir que será preciso un gobierno de mano de hierro para impedir en la actualidad toda agitación subterránea de los agitadores de todas clases, que han escogido a Francia como laboratorio para defender el "contrato social" contra los envenenadores políticos. En el momento presente, un gobierno heterogéneo en el que figuran miembros de algunos partidos, cuya actuación se define abiertamente como los pioneros de la revolución social, es capaz de detener esta autoridad?

Lo que si se puede afirmar en todo caso, es que si el gobierno no diera satisfacción a este deber, Francia, gracias al Frente Popular, habría madurado para el Fascismo".

# La ruina de las industrias en la zona marxista

FRACASO DE LOS SINDICATOS ROJOS.

Valencia.—De cuál ha sido su actuación, da buena fe el siguiente texto de "Adelante", órgano Priestista de Valencia:

"Los Sindicatos se hicieron cargo de todo, debieron cumplir en casi todo, y la verdad es que, si no hubiera a la vista algunas excepciones admirables, podrían decir los fiscalizadores que en todo habían fracasado.

Son los propios trabajadores los que piden con apremios la intervención del Estado, cuando no es el Estado quien tiene que intervenir con urgencia para que la miseria no manche lo que nos interesa mantener muy limpio. Gestiones desdichadas, abusos de autoridad, burocracia, enchufismo y hasta malversaciones indignas!

Es verdad; y si es verdad ¿por qué no decirlo? Igual que pedimos franqueza en los partes de guerra y con mucho más derecho que el derecho esgrimido para el uso y abuso de propagandas radiofónicas que nos hicieron más daño que los aviones de Franco, hemos de proclamar esta triste realidad.

Se han hecho algunas cosas. Por eso resalta más lo que no se ha hecho. Y lo que se ha deshecho. ¡Ojalá que de todo pudiéramos hablar con elogio! Sin vacilación afirmamos que nuestro júbilo de sindicatos perpetuos, de amantes apasionados de la sindicación, sería mucho más grande al proclamarlo que el júbilo de los que hoy elogian por sistema, de acuerdo con los que elogian por conveniencia.

EL ANTIRREUMATICO del Párruco de Los Valles (Burgos), cura radicalmente en menos de un mes; registrado Sanidad. Informes: don Luis Hernáiz, Presbítero. Aparicio Ruiz, número 18.—BURGOS

No se considera que faltan técnicos, ha dicho alguno; y esgrimir esa defensa es la mejor prueba de que no hay defensa. Gremio conocemos en el que la técnica suprema se adquiere por el aprendizaje manual, no por el estudio, y en él marchan las cosas tan mal como en casi todos los demás, porque en la producción directa no interviene más que un 60 por 100 y en la nómina intervienen todos".

Es más lo que no se ha hecho lo que lo que se ha hecho. Y más aún lo que se ha deshecho. La técnica ha sido eliminada. Y el coeficiente de parásitos alcanza el 40 por 100. Todo un cuadro. Trazado por ellos mismos.

# CUEVAS HIJO

ODONTOLOGO  
General Mola, 70  
Sub-Inspección de Odontología.  
Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estancuillo).

CONTRA EL FRIO DE LAS CUMBRES NEVADAS, EL CALOR DE NUESTRO CARINO POR LOS QUE LUCHAN. AYUDEMOSLOS CON NUESTRA ACCION Y CON NUESTRO BIEN

**BALLESTEROS**  
SASTRE  
EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
Ultimas novedades en géneros del país y extranjeros.  
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.  
Dirección PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

**Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria**  
SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ  
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA  
Pesetas

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936	1.265.999'10
Fondo de reserva en igual fecha	1.226.453'68
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	355.138'55
Capital en imposición id. id. id.	12.576.716'10
Importe de los préstamos	4.521.515'74
Libretas de ahorro en circulación	10.033

Admitense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otórgase préstamos en condiciones muy favorables.

Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

**SERBINOL**  
es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5'80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.

PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

**¡¡LABRADORES!!**  
Aceites y grasas para maquinaria  
**GONZALO RUIZ - SORIA**  
MAYOR 8

**"La Catalana"**  
SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMERA FIJA  
73 años de existencia  
SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

Capital social	5.000.000
Primas cobradas en 1935	23.586.991'11
Siniestros indemnizados en 1935	12.503.950'72
Reservas de Riesgos en curso	8.618.328'14
Reservas Patrimoniales	7.701.812'28

AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937.

Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional.

Dirección general: Sevilla -Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad)

Delegado de esta Compañía en Soria:  
**N. PLAZA DEL GENERALD. PABLO MARCOS DE LEO FRANCO, N.º 11.**  
—TELEFONO, 18.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

AÑO ..... 7.50 PESETAS  
 SEMESTRE ..... 4.00 id.  
 TRIMESTRE ..... 2.25 id.  
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.  
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.  
 TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

# EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

## Licencias de radio para 1938

El martes 25 del actual comenzó en esta Ciudad la expedición de licencias de radio para el año actual. Por haber dictado nuevas normas la Dirección de Telégrafos, a continuación publicamos las instrucciones más importantes que interesa conocer a nuestros lectores.

Todos los días laborables se expedirán en el Negociado de Radio (piso principal del Palacio de Comunicaciones) de 10 a 13 y de 16 a 18.

Los poseedores de aparatos de reciente adquisición o que carezcan de licencia, habrán de acompañar la factura de compra, fecha de la misma, domicilio y nombre del vendedor.

El poseedor de un aparato de radio receptor está obligado a notificar en las Oficinas de Telégrafos todo cambio de domicilio y aparato.

Teniendo en cuenta que las actuales circunstancias exigen de todos los españoles la mayor aportación posible para atender a los gastos nacionales, se han fijado las cuotas siguientes: Los aparatos de galena satisfarán 2,50 pesetas por la licencia cuando sus poseedores abonen un alquiler inferior a 75 pesetas mensuales. Los aparatos de lámparas colocados en domicilio particular abonarán doce pesetas. Los colocados en establecimientos y lugares públicos, cualquiera que sea su clase, hoteles, pensiones, bares, etc., o los utilizados por personas que se reúnan en un local determinado, no pertenecientes a la misma familia, así como cuántos se dediquen a la venta, agente, comisionistas, aun cuando no tengan establecimiento abierto, 50 pesetas.

Transcurrido el primero de abril las cuotas serán publicadas.

Los establecimientos benéficos, sanitarios, culturales (cuando no se satisfaga cuota) podrán obtener licencia gratuita previa solicitud, que por conducto e informe favorable de la Jefatura de Telégrafos, habrán de dirigirse a la Dirección de Telégrafos.

Nadie puede instalar ni utilizar aparatos de radio si previamente no le fué concedida la licencia correspondiente.

Queda prohibida la venta de todo aparato de radio si el comprador no presentase la licencia. De su incumplimiento se exigirá la misma responsabilidad al vendedor y comprador.

Cada licencia da derecho al uso de un solo aparato. No pudiendo admitirse como excusa sistemática la situación de un aparato en pruebas, se fijan éstas en un plazo de diez días, pasado el cual se considerará como utilización del aparato, con obligación de adquirir licencia.

Los poseedores de aparatos que, por cualquier circunstancia, no hayan de utilizarlos durante el año o no les fuese concedida licencia, deberán dar conocimiento a Telégrafos, para proceder al sellado de los mismos.

Los inquilinos de los domicilios en los que la inspección, en las constantes visitas que ha de verificar, encontrase aparatos de radio utilizables o inútiles, que carezcan de licencia o no hubiesen sido declarados previamente, serán sancionados con todo rigor.

Cuantos obtuvieron licencia el año pasado, pueden comprar la obtención de la del actual durante el período voluntario que termina en marzo; por el contrario cuantos carezcan de licencia deben apresurarse a solicitarla seguidamente, pues de encontrárselos sin ella serán considerados como clandestinos.

**PETROMAX!**  
 Lámparas a gasolina  
 RECAMBIOS-REPARACIONES  
 COMPRA Y VENTA  
 ARMANDO APARICIO  
 Temple, 17.—ZARAGOZA

VICENTE ALVAREZ  
 Tratante en ganado de cerda  
 Tejera núm. 8.—Soria.  
 Tiene almacén de tocino, jamones, piensos.—Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

## NOTICIAS

**Sociedades de Caza y Pesca.**—Próximamente será presentado por la Federación Nacional de Sociedades de Caza y Pesca, al excelentísimo Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, en Burgos, y a fin de lograr el correspondiente Decreto, la siguiente proposición, ya de acuerdo con las Sociedades Federadas:

1.º El régimen radial consignado en el Reglamento aprobado será obligatorio para todas las Sociedades de Caza y Pesca de España, a fin de que todas unidas se ayuden y estudien los extremos de bien general, poniéndolos por la Federación, una vez considerados beneficiosos, a examen de nuestros gloriosos Gobernantes, quienes, si así lo juzgasen, promulgarán las leyes conducentes para su cumplimiento.

2.º Será, igualmente, obligatorio que todo cazador y pescador esté inscrito en la Sociedad correspondiente a su habitación, no pudiendo obtener licencia de estas clases sin la presentación del recibo corriente y del carnet expedido por la Sociedad a que pertenezca, en el que constarán sus señas particulares, edad, fotografía y cuantos datos se juzguen oportunos, siendo obligatoriamente retirado el carnet si se diese de baja. Todo asociado que se diese de baja y quisiera volver a ingresar, abonará a la Sociedad que pertenezca las cuotas que dejó de abonar entre su baja y su nueva alta, a no ser que por la Sociedad a que correspondiese se reconociese causa justificada.

3.º Para la obtención de la licencia, a más del informe favorable de la Guardia civil, deberá informar la Sociedad de capital de provincia a que pertenezca y cuyo informe será gratuito.

4.º Siendo valederas las licencias, tanto de caza como de pesca, por un año desde la fecha de su concesión, todo poseedor de ella con fecha anterior a la aprobación de este Decreto, deberá inscribirse en la Sociedad que le correspondiese inmediatamente, abonando su cuota, sin cuyo requisito no podrá hacer uso de su licencia, a la que debe adherirse el recibo de alta de la Sociedad a que pertenezca, así como el carnet correspondiente.

**JEREZ "LA RIVA"**  
  
**CONAC "LA RIVA"**

**Muerto por Dios y por la Patria.**—El día 5 del actual dió heroicamente su vida en defensa de Dios y de España en Cella (Teruel), a los 20 años de edad, el glorioso Teniente del Batallón de Cazadores de Melilla don Enrique Rebollar Heredia.

Nos asociamos al dolor que experimentan sus apenados padres don Enrique Rebollar y doña María Teresa, hermano Fernando, abuelos, tíos, primos y demás parientes deseándoles resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida y que Dios haya concedido al valeroso joven el premio que destina a los que ofrendan su vida por la salvación de España.

**Retiro espiritual de las Marías.**—Tendrá lugar el próximo sábado, día 29, en la iglesia de San Clemente.

A las ocho de la mañana meditación, y a continuación misa rezada de comunión.

A las cinco y media de la tarde, los actos de costumbre. El domingo, día 30, se hará el ejercicio mensual a las cinco y media y después se celebrará Junta general, a la que deben asistir todas las Marías, pues en ella se tratarán asuntos de gran trascendencia para la mayor prosperidad de la Asociación.

**Fallecimientos.**—En la madrugada del día 22 del mes actual falleció en Salas de los Infantes don Tomás Delgado López, de 38 años de edad, casado, empleado en los talleres del Ferrocarril S. M. en Soria, habiendo sido trasladado su cadáver y recibido sepultura en el Cementerio Católico de esta ciudad a las cinco de la tarde del día 23 del corriente. Deja el finado a su esposa Ricarda Rubio, madre y cuatro hijos de menor edad.

Reciba la familia del Sr. Delgado nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

—El día 22 del actual falleció en Soria la estimada señorita Irene Celorrio Antón.

Unimos nuestro sentimiento al de su atligida madre doña Josefa, hermanos y demás familia, por tan irreparable pérdida.

—En Fuentes de Magaña ha dejado de existir el respetable señor don Fidel Enériz Jiménez, Veterinario de aquella localidad.

Descansen en paz el finado y reciban sus apenados hijos nuestro sentido pésame.

—Victima de grave enfermedad contraída hallándose defendiendo la causa de Dios y de España, en Santa Quiteria (Htesca) falleció el 18 del corriente, a los 20 años de edad, en el Hospital Militar de Zaragoza, el falangista, soldado del 10.º Regimiento de Artillería Ligera, Vicente Garcés López.

A sus apenados padres, don Vicente Garcés García, Maestro Nacional de Canos, y doña Castora López Alonso y demás familia, expresamos nuestro sentimiento por el dolor que los aflige y rogamos una oración por el eterno descanso del alma del finado.

\*\*\*

**Nuevo sello de Correos.**—Acordada por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado en 27 de noviembre del pasado año la estampación de diversas clases de timbres de Correos, entre ellos el de franqueo de 0,30 pesetas, que tiene como características un tamaño de 23 por 19 milímetros, con la efigie de Fernando El Católico, en color rojo y con la inscripción "CORREOS-ESPAÑA, 30 cts", se autoriza por la presente Orden la circulación de dicho efecto timbrado con destino al franqueo normal de la correspondencia en el interior de la Nación.

**Fiesta de la Santa Infancia.**—Se celebrará el domingo, día 30, en la parroquia de Santa María la Mayor con los siguientes cultos:

A las nueve de la mañana misa de comunión, en la que recibirán el Pan de los Angeles los niños de todos los colegios y escuelas inscritos en la Obra. Un coro de niños del colegio de San Francisco cantará inspirados motetes.

A las tres y media, exposición del Santísimo, estación, plática, consagración al Niño Jesús, bendición especial de la Obra, bendición con el Santísimo y reserva.

La colecta de las iglesias en este día se aplicará a esta Obra misiona tan querida y recomendada por el Papa. Se ruega, pues, a los fieles que sean generosos y caritativos, pensando al dar la limosna en la conversión de los paganos. Es la obra más grata al S. Corazón de Jesús que se puede hacer en la tierra.

**Enfermeras auxiliares del Cuerpo de Sanidad Militar.**—El día 24 del actual dió comienzo en el Hospital Provincial de esta plaza un cursillo de Auxiliares enfermeras del Cuerpo de Sanidad Militar, a cargo de los Doctores Iñiguez, Calvo, Vara y Brieua, en el que quedan matriculadas las alumnas que a continuación se expresan:

Sor Carmen, Sor María del Carmen, Sor Ana María, Aurora de Orte, Conchita Pérez, Juanita Mateo, Carmen Mateo, Carmen Martínez, Pilar Morales, Rosita Morales, Carmen Iñiguez, Felicitación Iñiguez, Luisa Lengua, Carmen Portero, Aurora Estevez, Rosario Romera Pastor, Margarita Noreña y Eulalia Pérez.

## AL CERRAR

### CRONICA DE GUERRA

#### Fracasan los ataques del enemigo en Teruel

El día de hoy ha sido muy movido, y de mucho jaleo. En las proximidades del pueblo de Singra unas fuerzas enemigas pretendieron avanzar a través de nuestros puestos, tratando de filtrarse a su izquierda por sorpresa. Pero la faena no les salió a su gusto, pues los soldados que defendían aquella posición les salieron al encuentro y se estableció combate. Se restableció la calma, y a eso de las nueve y media de la mañana se repitió el ataque del enemigo por el mismo sector; esta vez con muchas más fuerzas, apoyadas por la artillería y por 16 tanques. Prevenidos como estaban nuestros soldados, las avanzadillas se habían concentrado y recibieron la embestida con tranquilidad y bien preparados, cortando el avance de la infantería roja.

Los nuestros contraatacaron briosamente, se desplegaron con gran maestría y consiguieron, al cabo de un rato, hacerles retroceder, cogiendo 30 prisioneros rojos. Insistieron con idéntico resultado los marxistas durante toda la mañana y en las primeras horas de la tarde; pero todo fué inútil. Nuestros bravos soldados resistieron uno y otro embite, hasta que, a las cinco de la tarde consiguieron ponerlos en desordenada fuga, haciendo en este nuevo brote empujón 40 prisioneros y cogiendo 78 cadáveres sobre el campo, gran número de fusiles ametralladores y otros pertrechos de guerra.

El golpe lo dirigieron sobre Singra, que está en la misma línea de

fuego y cerca de la carretera. Intentaban apoderarse de la pequeña aldea y desde allí hostilizar nuestras vías de comunicación. Para realizar tan pequeño objetivo, emplearon muchas fuerzas y, a pesar de ello, no se han salido con la suya. Por su escasa importancia, dicha plaza estaba débilmente guarnecida y se abalanzaron sobre ella, seguramente dando por desatado el éxito más rotundo, para después presumir con su conquista diciendo que Singra era algo así como Madrid.

La bravura de nuestros muchachos y la vigilancia estrecha que ahora se mantiene en todo este frente impiden golpes como el que pretendían dar los rojos, que hoy han sufrido una nueva derrota, y que nuestra artillería ha hecho mayor acabando de machacarlos.

La intenciona, pues, ha resultado fallida para los rojos y se ha demostrado una vez más la magnífica organización de nuestras reservas, que en todo momento nos permiten acudir a tiempo e impedir cualquier operación peligrosa que intente el enemigo.

También ha quedado al descubierto la falta de ímpetu combativo de los rojos.

Y yo, muy satisfecho de la jornada de hoy, pues, como he dicho muchas veces, hemos conseguido el objetivo principal, que es batir y castigar al enemigo. Por eso ha sido francamente provechoso el día, tan provechoso, que nos con vendría que lo repitiesen mañana.

EL TEBIB ARRUMI

**LOTERIA PATRIOTICA DE ZARAGOZA**  
 PRO FRENTE DE ARAGON  
 Dos sorteos mensuales:  
 DIAS 2 Y 16  
 Premio mayor: 100.000 pts.  
 Billeto, 30 Pts. Décimo, 3

NOTA.—Si en la localidad no se vende esta Lotería, pueden hacerse pedidos a la Junta Recaudatoria de Zaragoza. Esta remite, contra reembolso, sin gastos, si se pide más de medio billete.

\*\*\*

**Aniversarios.**—Con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de la estimada señora doña Felisa Herrero Millán, se dirá una misa el día 29 del actual, a las ocho y media en la iglesia de Santa María la Mayor de Soria, y la de fin de año en la parroquia de San Juan Bautista del pueblo de Narros.

Testimoniamos a su apenado esposo don Félix Millán e hijos nuestro sentido pésame.

—El día 28 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del valeroso falangista Emilio Pérez Llorente que murió gloriosamente en el frente en defensa de Dios y de España, a los 18 años de edad.

La misa que se celebre, a las diez y media, en la iglesia del Salvador se aplicará por el alma del finado.

Expresamos a sus apenados padres don Pascual y doña Eloisa, hermanos y demás familia nuestro sentimiento.

\*\*\*

**Fueral.**—El jueves próximo 27, a las once de la mañana, en el templo parroquial de Nuestra Señora del Espino, se celebrará solemne funeral en sufragio del alma de don Eduardo Carabantes, ofrendado por el Cabildo parroquial en el XXX.º día de su muerte

## AL CERRAR

### CRONICA DE GUERRA

#### Fracasan los ataques del enemigo en Teruel

El día de hoy ha sido muy movido, y de mucho jaleo. En las proximidades del pueblo de Singra unas fuerzas enemigas pretendieron avanzar a través de nuestros puestos, tratando de filtrarse a su izquierda por sorpresa. Pero la faena no les salió a su gusto, pues los soldados que defendían aquella posición les salieron al encuentro y se estableció combate. Se restableció la calma, y a eso de las nueve y media de la mañana se repitió el ataque del enemigo por el mismo sector; esta vez con muchas más fuerzas, apoyadas por la artillería y por 16 tanques. Prevenidos como estaban nuestros soldados, las avanzadillas se habían concentrado y recibieron la embestida con tranquilidad y bien preparados, cortando el avance de la infantería roja.

Los nuestros contraatacaron briosamente, se desplegaron con gran maestría y consiguieron, al cabo de un rato, hacerles retroceder, cogiendo 30 prisioneros rojos. Insistieron con idéntico resultado los marxistas durante toda la mañana y en las primeras horas de la tarde; pero todo fué inútil. Nuestros bravos soldados resistieron uno y otro embite, hasta que, a las cinco de la tarde consiguieron ponerlos en desordenada fuga, haciendo en este nuevo brote empujón 40 prisioneros y cogiendo 78 cadáveres sobre el campo, gran número de fusiles ametralladores y otros pertrechos de guerra.

El golpe lo dirigieron sobre Singra, que está en la misma línea de

fuego y cerca de la carretera. Intentaban apoderarse de la pequeña aldea y desde allí hostilizar nuestras vías de comunicación. Para realizar tan pequeño objetivo, emplearon muchas fuerzas y, a pesar de ello, no se han salido con la suya. Por su escasa importancia, dicha plaza estaba débilmente guarnecida y se abalanzaron sobre ella, seguramente dando por desatado el éxito más rotundo, para después presumir con su conquista diciendo que Singra era algo así como Madrid.

La bravura de nuestros muchachos y la vigilancia estrecha que ahora se mantiene en todo este frente impiden golpes como el que pretendían dar los rojos, que hoy han sufrido una nueva derrota, y que nuestra artillería ha hecho mayor acabando de machacarlos.

La intenciona, pues, ha resultado fallida para los rojos y se ha demostrado una vez más la magnífica organización de nuestras reservas, que en todo momento nos permiten acudir a tiempo e impedir cualquier operación peligrosa que intente el enemigo.

También ha quedado al descubierto la falta de ímpetu combativo de los rojos.

Y yo, muy satisfecho de la jornada de hoy, pues, como he dicho muchas veces, hemos conseguido el objetivo principal, que es batir y castigar al enemigo. Por eso ha sido francamente provechoso el día, tan provechoso, que nos con vendría que lo repitiesen mañana.

EL TEBIB ARRUMI

**LOTERIA PATRIOTICA DE ZARAGOZA**  
 PRO FRENTE DE ARAGON  
 Dos sorteos mensuales:  
 DIAS 2 Y 16  
 Premio mayor: 100.000 pts.  
 Billeto, 30 Pts. Décimo, 3

NOTA.—Si en la localidad no se vende esta Lotería, pueden hacerse pedidos a la Junta Recaudatoria de Zaragoza. Esta remite, contra reembolso, sin gastos, si se pide más de medio billete.

\*\*\*

**Aniversarios.**—Con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de la estimada señora doña Felisa Herrero Millán, se dirá una misa el día 29 del actual, a las ocho y media en la iglesia de Santa María la Mayor de Soria, y la de fin de año en la parroquia de San Juan Bautista del pueblo de Narros.

Testimoniamos a su apenado esposo don Félix Millán e hijos nuestro sentido pésame.

—El día 28 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del valeroso falangista Emilio Pérez Llorente que murió gloriosamente en el frente en defensa de Dios y de España, a los 18 años de edad.

La misa que se celebre, a las diez y media, en la iglesia del Salvador se aplicará por el alma del finado.

Expresamos a sus apenados padres don Pascual y doña Eloisa, hermanos y demás familia nuestro sentimiento.

\*\*\*

**Fueral.**—El jueves próximo 27, a las once de la mañana, en el templo parroquial de Nuestra Señora del Espino, se celebrará solemne funeral en sufragio del alma de don Eduardo Carabantes, ofrendado por el Cabildo parroquial en el XXX.º día de su muerte

## El raid Roma-Río Janeiro

### LA PARTIDA

ROMA.—Los tres aparatos que realizan el vuelo Roma-Río de Janeiro en tres etapas (10.000 kilómetros), son de fabricación italiana completamente, hasta los más pequeños detalles.

La atmósfera que rodeaba la salida de los "ases" no ha sido la de los grandes "raids", se guardaba gran reserva en los preparativos.

Después de haberse recibido los últimos boletines meteorológicos, los tres aviones, cargados con el máximo de carga, emprendieron el vuelo.

El Duce ha seguido desde su domicilio el vuelo de su hijo, al cual no puso ningún obstáculo cuando se proyectó el gran raid, porque hay dos Bruno Mussolini para el dictador: el teniente aviador y su hijo. Ahora es el teniente que ha partido. Al regreso, cuando le pueda abrazar, será el hijo de siempre.

La insignia de los tres aviones es: "Los ratones verdes". En Italia se dice: "Te haré ver los ratones verdes", para decir: "Te haré ver maravillas", lo cual es un buen augurio.

Los aparatos llevan la siguiente matrícula: I-Bise; I-Brun, y I-Nino, recordando el nombre de cada piloto.

El objeto de esta tentativa es afirmar la perfección de la aviación italiana, y preparar el camino para un servicio postal regular entre Roma y la América del Sur.

LOS PILOTOS QUE REALIZAN EL RAID

ROMA.—Los tres aviadores italianos: Colome Bisco, que fué piloto personal del Duce; el teniente Bruno Mussolini, hijo menor del Jefe del Estado italiano, y el capitán Moscatelli, han llegado hoy a Dakar, después de haber efectuado el vuelo Roma (Guidonia)-Dakar (4.300 kilómetros), con la travesía del desierto, a una velocidad próxima a los 420 kilómetros por hora.

Los tres aparatos son trimotores 750 HP., entre los cuales se encuentra el que se clasificó en primer lugar en la carrera Istres-Damasco-París. Cada avión lleva el piloto y cuatro hombres.

La próxima etapa será Dakar-Natal (3.200 kilómetros sobre el Atlántico).

Los aviadores esperan ganar la tercera parte del tiempo empleado por Rossi, y no utilizando más que bases normales.

EL PASO POR FRANCIA

París.—Los tres aviones italianos pilotados por el coronel Bisco, el teniente Bruno Mussolini y el capitán Moscatelli, que han emprendido esta mañana el vuelo en el aeródromo de Guidonia, han pasado a las 15,11 por Port Etienne, a las 16 por San Luis de Senegal y a las 17,20 han llegado a Dakar, final de la primera etapa.

EXPECTACION EN ITALIA

ROMA.—Puede decirse que todo Italia está pendiente del gran raid que realizan los tres "ases" de la aeronáutica italiana.

La noticia de la llegada a Dakar ha sido acogida con grandes muestras de entusiasmo.

ATERRIJAJE EN DAKAR

ROMA.—Se reciben noticias de que los tres aviones italianos que están efectuando el vuelo transoceanico, han aterrizado a las diez y ocho horas en Dakar.

El total de kilómetros que llevan recorridos es de 4.300. La velocidad desarrollada es de 400 kilómetros por hora.

DETALLES DEL ATERRIJAJE EN DAKAR

PARIS.—El aterrizaje en Dakar de los tres aparatos italianos pilotados por el coronel Bisco, el teniente Bruno Mussolini y el capitán Moscatelli, se efectuó regularmente, a las 18,15 horas.

El vuelo se efectuó entre los cuatro mil y los cinco mil metros y los aparatos estuvieron en constante comunicación por radio.

La distancia recorrida pasa de los cuatro mil quinientos kilómetros, y la velocidad media realizada ha sido de cuatrocientos veintidós kilómetros por hora, aproximadamente.

## ANUNCIOS

**PERDIDA** de un tapabocas grande, negro, se extravió de la Colegiata de San Pedro al puente, el día 13. El que lo haya encontrado puede entregarlo en la Casa de la Tierra, donde se le gratificará.

**OFICIAL DE HERRERO.**—Necesito con algo de practica en el oficio. Para tratar con Julián González en Buberós.

**VACA.**—Se vende una vaca de leche del país. Para tratar con Hilario Domínguez en Aldealpozo.

**SE VENDEN** dos terneros recién nacidos. Dirigirse a Mariano Carnicero, Huerta la Estación Soria.

**Servicio Nacional del Trigo**  
 Banco Español de Crédito-Soria  
 Agencias en Agreda-Burgo de Osma y Sigüenza

Este Banco está concertado con el Servicio Nacional del Trigo y realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bancarias con labradores, almacenistas y fabricantes de harinas.

**Pagos de contratos y descuentos de talones. Entregas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo.**

AMA DE CRIA joven, casada y con leche de 20 días, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Martín Ruiz Molero, en Agreda.

**TIERRAS DE LABOR Y UNA HUERTA.**—Se arriendan o se venden, en Arenillas. Dirigirse a José María Sanz, en Almazán.

**E. SANZ VILLA**  
 Médico-Oculista  
 Canalejas, 84-2.º Soria

Imp. de E. Las Heras-Soria

**VAQUERO** particular necesitase para el monte Valonsadero, ajustado anualmente. Informes: Gonzalo Irigoyen, Frutería Soria.

**ADELANTAMOS DINERO** para testamento.—CERTIFICACIONES penales para caza, permisos, conducir, oposiciones, concursos, Magisterio, última voluntad.—APODERAMIENTOS tramitación expedientes retro, viudedad, orfandad, pensiones. TERCERIAS, redactamos escritos ante Comisarios incautación de bienes con asesoramiento de Abogados.—Propiedad Industrial. Agencia R. O. S. N. Generalissimo Franco, 21. Burgo.

**TRIGO MENTANA** de gran rendimiento y precocidad, vendi para siembras de primavera. Pedidos a Tirso Febrel, en Soria.

**DESEO OFICIAL** de Relojería, sabiendo bien el oficio. Para tratar, General Mola, 66. Relojería.—Soria.

**PERDIDA** de una cartera con carnet, documentación y dinero. Se ruega la entreguen en la Inspección de Policía Urbana, donde se gratificará.

**OLMOS.**—Se venden 150 olmos madreables en Atienza (Guadalajara). Dirigirse a Claudio Marina, en Quintana Redonda.

**Lavado doméstico y mecánico**  
 MANUFACTURAS  
**PULED**

Desea agentes solventes. Indispensable experiencia de venta en Droguerías y Ultramarinos.

**ALZA - PASAJES** (Guipúzcoa)

**E. SANZ VILLA**  
 Médico-Oculista  
 Canalejas, 84-2.º Soria

Imp. de E. Las Heras-Soria

¿YA TIENES PRESENTE LAS PENALIDADES QUE EN LOS FRENTE DE COMBATE PRODUCE LA CELLSICA HELADA QUE RECIBEN EN PLENO ROSTRO LOS COMBATIENTES? REFLEXIONALO Y OBRA SEGUN TE DICTE TU CONCENCIA, MANDANDO A "FRENTE Y HOSPITALES", JEATINOS, Y ALGUN DONATIVO EN DINERO, ESPECIE O PRENDAS DE ABRIGO